

# 中国共产党人精神谱系中的南粤印记与广东贡献



### 学党史 悟思想 办实事 开新局

谢涛

无论是在年初党史学习教育动员大会讲话中，还是在“七一”庆祝中国共产党百年大会讲话中，习近平总书记都特别强调了中国共产党人的精神谱系，并首次提出伟大建党精神是“中国共产党的精神之源”。如果说，伟大建党精神是一粒种子，那么中国共产党人的精神谱系，就如同一棵百年来以无数革命烈士、英雄人物、先进劳模前赴后继，用血汗浇灌、滋润而成的参天大树。根植于这棵大树上的各种精神样态，虽然很多都是以特定的地区、领域、事件、人物、会议等来命名，但其内涵和实质却是属于全体中国共产党人共同的财富。据报道，中央党史和文献研究院近年来研究梳理出了90多种革命精神，其中被习近平总书记在不同场合“点赞”的就超过了40种。百年奋斗进程中，广东得风气之先，多次引领中国革命、建设、改革的时代潮流，涌现出大批革命烈士、英雄人物、先进劳模，无形之中，也为中国共产党人精神谱系留下了鲜明的南粤印记。

## 1 革命年代：广东是培育、铸就中国共产党人革命斗争精神的沃土

新民主主义革命时期，中国共产党在领导全国人民追求民族独立和人民解放的过程中孕育、产生了大批革命精神样态，包括伟大建党精神、延安精神、大别山精神、沂蒙精神、红船精神、吕梁精神、长征精神、老区精神、抗战精神、井冈山精神、遵义会议精神、沂蒙精神、西柏坡精神、南泥湾精神，等等。近代广东，是中国民主革命策源地，具有浓郁深厚的民主革命氛围，这里一直是革命斗争的策源地，这里也是革命斗争的策源地。革命年代，广东成为中国革命历史和百年党史中最为亮丽的一笔，成为孕育、铸就中国共产党人革命精神的沃土。

一方面，在中国共产党人精神谱系中，一些具有全局性特征和影响的革命精神，其酝酿和形成，都与广东这片革命热土密切相关。比如，“坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”伟大建党精神。在中国共产党

## 2 建设时期：广东是淬炼、锻造中国共产党人艰苦创业精神的重要地区

新中国成立以后，中国共产党面对着一穷二白的现状，带领全国人民自力更生、发愤图强，实现中华民族伟大复兴有史以来最为广泛而深刻的社会变革，在古老的华夏大地上建设起来一个崭新的世界。这一时期，广东地处南部海疆，虽然不是国家建设投入的重点区域，但是，南粤人民依然意气风发，与全国人民一起，投入到热火朝天的社会主义建设事业之中，呈现出锐意进取、团结一致、斗志盎然的精神风貌，涌现出大批具有代表性的先进典型和英雄模范人物。从新中国成立到改革开放前，就全国而言，产生了西迁精神、铁人精神、大庆精神、雷锋精神、焦裕禄精神、“两弹一星”精神、红旗渠精神、北大荒精神、三线精神、老西藏精神等一系列体现出艰苦创业特征的精神样态，这些精神样态的发源地不是广东，却同样是支撑南粤人民在开展社会主义建设进程中不断奋进的动力源泉之一。

在建设时期，大批具有全国典型意义的中国共产党人艰苦创业精神样态在南粤大地上得以践行和弘扬，同时也产生了不少具有自身特点、根植于南粤大地上的独特样态。20世纪50年代末期，在全国大兴农田水利基础设施建设的浪潮中，广东各地同样出现了不少“改天换地”“敢教日月换新天”的鲜活事例，其中，雷州青年运河尤其典型意义。雷州青年运河修建之时，国民经济建设和人民生活正遭受严重困难，在此背景下，一代代饱受干旱的雷州人民决定建水库，凿运河。在党委、政府领导下，30万劳动大军齐心协力，仅用一年多时间就建成了11亿立方米库容的鹤地水库和总长5000公里的雷州青年运河。建设者们提出“拼命干十年，彻底改变湛江历史性苦旱面貌”的口号，“遵守纪律，服从指挥，鼓足干劲，排除万难，去争取胜利”的铮铮誓言喊出雷州愚公精

## 3 改革岁月：广东是产生、践行中国共产党人改革开放精神的关键场域

改革开放40多年来，从开启新时期到跨入新世纪，从站上新起点到进入新时代，中国共产党带领中国人民用短短几十年走过了西方发达国家几百年走过的现代化历程，大踏步赶上时代，实现中华民族从站起来、富起来到强起来的历史飞跃。这一过程中，铸就了伟大改革开放精神，极大丰富了民族精神内涵，成为当代中国人民最鲜明的精神标识。伟大改革开放精神，既是一个整体概念，蕴含着深刻的整体性思想内涵，也是一个综合概念，包括特区精神、工匠精神、女排精神、抗非精神、抗洪精神、探月精神、抗疫精神、企业家精神、科学家精神、钉钉子精神、抗震救灾精神、载人航天精神、脱贫攻坚精神等具体的精神样态。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东不仅在经济社会发展、对外开放推进、体制机制创新等方面为全国作出了表率，而且在塑造中国作风的形成和思想气质的塑造方面为全国作出了重要贡献。

如果说党的十一届三中全会揭开了中国改革开放大幕，安徽小岗村是新时期中国农村改革的起点，那么，广东则是打响中国改革开放“第一炮”的地方。从承担起改革开放“先走一步”的重任，到率先创办经济特区，成为中国对外开放的“窗口”，再到在实践中创造出数以千计的改革创新之举，为全国体制改革闯出新路，广东40多年走过的改革发展之路，无不展现和闪耀着当年改革开放先行者们独特的精神气质。其中，包括主动向中央请缨，为改革开放探路的担当精神；涉险滩、破坚冰、攻坚克难的开拓精神；大胆地闯、大胆地试，敢为天下先的创新精神；敢于斗争、杀出一条血路的拼搏精神；不计得失、甘当“人民勤务员”的为民精神等，这些精神样态，赋予中国共产党人精神谱系以鲜明的时代特色，为中国共产党人精神谱系打下了深厚时代底蕴，成为伟大改革开放精神的重要组成部分。习近平总书记在深圳经济特区建立40周年之际在讲话中指出：广东是建立经济特区时间最早、数量最多的省份，深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。以改革开放40多年的实践证明，深圳经济特区为代表的广东经济特区，所展示给世人的，不止于政策之“特”、开放之“特”、体制机制之“特”、地理位置之“特”，更为人所称道并值得铭记的，则是其与众不同的“精气神”之“特”。在南方谈话中，邓小平曾形象地描述了这一“精气神”：没有一点闯的精神，没有一点冒的精神，没有一股气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业。无论是作为深圳城市标志的“拓荒牛”，还是蛇口工业区喊出那句响彻神州大地的“时间就是金钱，效率就是生命”，乃至其后来陆陆续续的“空谈误国，实干兴邦”“鼓励创新，宽容失败”“来了就是深圳人”等口号，这些无不闪烁着特区精神的生动诠释。

如火如荼的改革岁月中，在不同领域、不同行业、不同地区里面，广东均产生了不少体现改革开放精神的典型代表，不断丰富中国共产党人精神谱系的内涵和样态。比如，革命先驱彭湃之子、中国第一代核潜艇首任总设计师、时代楷模彭士禄；中国核潜艇之父、共和国勋章获得者黄旭华；由香港返回祖国，投身新中国国防事业的“布衣院士”卢永祥。他们胸怀祖国、服务人民，勇攀高峰、敢为人先，追求真理、严谨治学，淡泊名利、潜心研究，集智攻关、团结协作、甘为人梯、奖掖后学，用毕生精力

500多万元，筑起一条全长5200米的“人工天河”，其精神被概括为“敢为人先、艰苦奋斗、善于担当、一心为民”的长岗坡精神。

这一时期，不只水利建设领域，广东其他各行各业也都不断产生闻名全国的典型英雄模范和独特精神样态。比如，作为“小三线”重镇，韶关为新中国的国防工业发展作出了重要贡献，产生了“艰苦奋斗、甘于奉献、坚韧不拔、追求卓越”的韶关工矿精神；广州市何济公药厂女工“党的好儿女”向秀丽，为保护国家财产，用身体挡住来势凶猛的火势，最终英勇牺牲，用生命阐释了“爱岗敬业、忠于职守、甘于奉献”的精神；钢铁战士麦贤得在弹片插入头部、脑浆溢出粘住睫毛的情况下，坚持战斗3小时，顽强守守战斗岗位，保证机器正常运转和舰艇安全，用“敢于革命，敢于斗争，不怕牺牲，不怕牺牲，信念坚定，永不退缩”的硬骨头精神保障了战斗的最后胜利，等等。

党成立过程中，广东是一块重要实践地，中国共产党人的主要创建者之一陈独秀亲自在这里领导参与建党，并推动真正的社会主义者与无政府主义者进行了坚决斗争和彻底切割。在最早成立的中国共产党广东支部中，涌现出了就义前写下“慷慨登车去，相期一节”的华南地区系统传播马克思主义第一人杨匏安，被陈毅元帅誉为“阮誉传吟表，贺名播幽燕”的中共第一任“审计长”阮啸仙，牺牲前高呼“男儿死耳，不可为不义屈”的广东工人运动领袖刘尔崧，为广东农民运动流尽最后一滴血的周其鉴等一大批以鲜血浇灌理想，以生命捍卫信仰的南粤建党建群英雄，他们无一不是以行动毕生践行伟大建党精神的杰出代表。又如，南昌起义军南下广东，千里转战，血战三河坝，潮汕七日红，无疑是“忠于信仰、听党指挥，英勇无畏、敢为人先，百折不挠、为民奋斗”的八一精神不可或缺的实践基础；作为中央苏区的重要组成部分，千里红色交通线穿越粤东北，广东苏区成为中央苏区“南大门”，南粤广东人民为“坚定信念、求真务实、一心为民、清正廉洁、艰苦奋斗、争创一流、无私奉献”的苏区精神形成作出不可磨灭的贡献；长征开始后，广东成为中央红军“万里征

途第一站”，粤北人民与红军在艰苦的奋战中结下了深厚的军民鱼水情，成为长征精神的生动写照。

另一方面，基于独特的革命斗争实践，广东还孕育出一些具有鲜明个性的区域性革命精神。比如，在大革命时期，广东诞生中国共产党直接领导的第一支革命武装——叶挺独立团，这支队伍独特的政治与军事相结合的治军模式以及其后在讨伐战争的彪炳战绩和英勇事迹，成为“铁心跟党走、铁拳制胜、铁纪治军”铁军精神的重要源头。又如，在彭湃领导下，海陆丰率先掀起农民运动高潮，成为中国农民运动的先驱地，海陆丰革命根据地是土地革命战争时期全国最早建立的革命根据地之一，是中国第一个县级苏维埃政权的诞生地并最早颁布了土地法，整个革命战争年代，海陆丰坚持红旗不倒，孕育出被学术界总结为“敢为人先，创新变革，坚定忠诚，百折不回，无私奉献，一心为民”的海陆丰精神。再如，抗日战争时期，孤悬敌后的广东抗日军民，在中国共产党的领导下，从无到有，建立了华南抗战主力部队之一——广东人民抗日游击队东江纵队，铸就出了“忠心向党、赤心为民、不畏艰险、不懈奋斗”的东纵精神。

践行了入党誓词，成为科学家精神的生动写照。又如，作为在改革开放大潮中成长起来的制造业大省，广东各行各业涌现出大批大国工匠和技术工匠，用行动展现着“敬业专注、精益求精”的工匠精神。此外，从新世纪之初抗击非典，到当前抗击新冠疫情，广东涌现出叶欣、邓练贤、陈洪光、范信德、王烁等抗非抗疫烈士及以抗非英雄、共和国勋章获得者钟南山等为代表的医务工作者，他们用行动乃至生命诠释着“万众一心、众志成城，团结互助、和衷共济，迎难而上、敢于胜利”抗非精神和“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”抗疫精神的真谛。

历史川流不息，精神代代相传。过去一百年，广东在中国共产党人构建自身精神谱系的过程中留下鲜明的印记，作出了重要的贡献。现在，中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。在新的赶考之路上，广东应当也必将继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉，永远把伟大建党精神继承下去、发扬光大，在中国共产党人精神谱系上写下新的更大的荣光！（作者为中共广东省委党史研究室宣传教育处处长）

## 今日论衡 明年全面展开的美育中考 该怎么考和考什么？

按照中共中央、国务院关于“探索将艺术类科目纳入中考改革试点”所提方案，今年全国已有10个省、12个地级市将美育考试纳入中考计分，明年将会全面开展美育中考。这将是中考的一次重大改革，涉及千千万万考生，重要性不言而喻。在这场轰轰烈烈的中考改革推广之际，亟需思考两个问题：美育中考应该怎么考？考什么？

美育中考的第一个问题是怎么样考？即美育中考是选拔性考试还是非选拔性考试？

选拔性美育中考优点是效果立竿见影，学校、教师、家长和学生为了取得高分，会投入大量的时间和精力甚至金钱，来学习艺术科目的知识和技能。但缺点也不容忽视——首先，加重了学校、教师、家长和学生的负担。其次，会造成严重的教育不公平——贫困学生无法负担昂贵的艺术科目课后辅导费用。再次，容易造成学生对艺术科目的反感。当艺术也成为应试对象，学生更多是出于功利的角度而非个人喜好来看待艺术科目，容易造成学生的逆反心理，而且将美育看作应试手段而非个人兴趣进行培养，亦违背了美育的规律。最后是某些地方将指定的艺术展演获奖等级，作为美育中考加分的依据，并将美育中考计入中考总分，客观上容易滋生教育腐败现象。

非选拔性美育中考目的是提升美育和音乐科目的地位，要求学校开足和开好艺术课程，重点促进中小学课内和课外的艺术实践，激发学生的艺术兴趣，养成艺术爱好。非选拔性美育中考的出发点是基于美育学科与美育的特殊性。美育不仅有艺术知识、艺术技能等审美素养的学习，还有审美兴趣的激发、审美能力的提高与完善人格的培养。这决定了艺术类科目考试作为美育中考的一种手段，不但有选拔性功能，还有素质教育、浸润教育的功能。因此，非选拔性的美育中考，无疑更符合《深化新时代教育评价改革总体方案》的宗旨。

美育中考要厘清的第二个问题是考什么？即美育中考侧重终结性考查还是过程性评价？终结性考查包括了试卷测试和实践测试。过程性评价分为课堂学习过程评

## 捍卫公众健康，铲除体检代检“黑产”

体检代检之所以黑产化，原因之一一是代检需求较大。公务员、教师以及很多企业职工，在入职前都被要求符合相关体检标准；同时，餐饮、食品、住宿等服务行业从业者都被要求持有健康证。由于部分人自知自身健康状况不符合要求，或者担心健康不达标影响就业，就花钱找人代检以混过“体检关”。

其中，不少乙肝病毒感染者因担心被单位被同事歧视，往往会找人代检。虽然早在2010年，国家有关部门已发文要求，不得在入学、就业体检中开展乙肝项目检测，但一些入职者“被自愿”检查乙肝五项，企业仍存在拒录、辞退乙肝病毒感染者等情况。可见，这种代检需求既缘于对乙肝病毒传播规律的无知和偏见，也缘于相关文件未落地。

原因之二是体检机构操作不规范。比如在杭州某公立医院，体检中

心的医护只询问填写了姓名、性别、年龄三项基本信息，右上角虽有照片一栏，但并没有要求必须贴照片，更没有认真核实被体检者与填写的信息是否同一个人。连某公立医院都如此马虎操作，许多民营医院及民营体检机构为了利益就更不会规范操作，这就给了“枪手”成功代人体检的机会。

原因之三是有关方面对代检黑产化缺乏有效治理。比如，代检中介、代检人员在多家知名网络平台发布“代检”推广信息，这种现象明显不符合法规要求，却没有得到治理。再如，媒体已经多次报道体检代检现象，也没有看到有效的专项治理行动跟进，违规代检中介、代检人员也未受到相应的法律惩罚。此外，用人单位对体检环节缺少监督也是个原因。

必须有效铲除体检代检这一黑色产业。该产业的存在，让严肃、科学的

## 热点快评 “阿里女员工被侵害”案：求锤得锤，闻者足戒！

8月14日晚，济南公安最新通报“阿里女员工被侵害”案。通报全文很长，从案件起因、两名犯罪嫌疑人的犯罪情况，到相关情况的调查，对案件的事实进行了还原。调查的结论是“犯罪嫌疑人王某文、张某因涉嫌强制猥亵罪，已被济南市公安机关槐荫区分局依法采取刑事强制措施，没有证据证明有强奸犯罪事实”。

求锤得锤。虽然警方通报还原的事实与最早开始的版本有出入，虽然有网民、媒体列出了警方通报的“六大疑点”，但是我们如果直接抓取结果：两名涉案人涉嫌强制猥亵罪。此案没有出现的反转。

在一个“后真相”时代，我们见过太多的反转。一面之词，一拥而上，一地鸡毛，消耗了人们的热情，令人倦怠。前几日的此案不也出现了真真假假的留言和不明来历的聊天记录吗？好在最后警方给了我们事件的真相，即便有些地方或许交代不清，让人疑惑，但大是大非已然明了。两名男性涉案人员将面临法律的惩罚！

总有人认为，出去谈生意，应酬喝酒是免不了。几杯酒下肚，借着或真或假的醉意，讲点荤段子，或者指指女同事、女下属的胸，无伤大雅。这其实都是些陈腐的糟粕观念，不必赘述。而不少职场女性，出于种种考虑，往往忍气吞声、息事宁人，但怨气

和怒气早已积压。正因为如此，此事一经曝光，如同导火线一般引发了舆论的轩然大波。

我们确要为这位阿里女员工点赞了。即便她的言辞有部分与事实有出入、有夸大，但她勇敢地站出来发声，揭开了问题的盖子，扯下了某些大厂光鲜亮丽的“遮羞布”。能够被釜底抽薪，把此事闹大，这位阿里女员工承受了极大的压力。或许，她也不是一名“完美受害者”，但她的受害和两名男性的违法，是已经得到警方确认的事实。

舆论汹汹，阿里不得不回应。8月9日凌晨，阿里方面公布了对此事的阶段性内部调查结果和处理决定：8月12日，阿里公布了有关推动反性骚扰的机制化工作进展的全员内部公告。这些举措，虽迟但到，又何尝不是事件发酵倒逼的结果呢？我们希望，此次风波能够倒逼企业推进职场陋习和性骚扰的组织保障、制度建设，让此类丑闻不再发生。

职场性骚扰并非一个新问题，如果相关企业能够提早行动，防患于未然，或许就不会闹出如此风波。往者不可谏，来者犹可追。这次阿里女员工的发声和争取，揭开了问题的一角，倒逼了阿里的制度建设。而其他企业，同样应该自查自纠，防患于未然。不要等到了问题再公开，付出不必要的高昂代价。

孙梓青